
ΔΞΩΘΔΡΜΔ΢ ΚΑΙ ΔΝΓΟΘΔΡΜΔ΢ ΥΗΜΙΚΔ΢ ΑΝΣΙΓΡΑ΢ΔΙ΢ 

 

Α) Πνηεο ρεκηθέο αληηδξάζεηο νλνκάδνληαη εμώζεξκεο; 

Δμώζεξκεο είλαη εθείλεο νη αληηδξάζεηο νη νπνίεο θαηά ηελ πξαγκαηνπνίεζή ηνπο ειεπζεξώλνπλ 

(εθιύνπλ) ζεξκόηεηα ζην πεξηβάιινλ. ΢ρεκαηηθά: 

Αληηδξώληα → πξντόληα + Q (ζεξκόηεηα) 

ΠΡΟ΢ΟΧΖ! Πξνθαλώο ην πνζό ζεξκόηεηαο πνπ εθιύεηαη ΓΔΝ είλαη πξντόλ ηεο αληίδξαζεο. Σα 

αληηδξώληα θαη ηα πξντόληα ζε θάζε ρεκηθή αληίδξαζε είλαη θαζαξέο νπζίεο, δειαδή ρεκηθά 

ζηνηρεία ή ρεκηθέο ελώζεηο. 

Σα πην ζπλεζηζκέλα παξαδείγκαηα εμώζεξκσλ αληηδξάζεσλ είλαη: 

 Όιεο νη θαύζεηο (θαύζε μύισλ, θαύζε βελδίλεο, πεηξειαίνπ…) πνπ πξαγκαηνπνηνύληαη 

κε αληίδξαζε ηνπ θαπζίκνπ κε ην νμπγόλν (ρσξίο νμπγόλν δελ γίλεηαη θαύζε..). 

 Ζ ρεκηθή αληίδξαζε κεηαμύ ηνπ πδξνγόλνπ θαη ηνπ νμπγόλνπ γηα ην ζρεκαηηζκό λεξνύ. 

 Ζ ρεκηθή αληίδξαζε κεηαμύ ηνπ πδξνγόλνπ θαη ηνπ αδώηνπ γηα ην ζρεκαηηζκό ηεο 

ακκσλίαο. 

΢ε όιεο ηηο εμώζεξκεο αληηδξάζεηο ε ζεξκνθξαζία ηνπ πεξηβάιινληνο απμάλεηαη. 

 

Β) Πνηεο ρεκηθέο αληηδξάζεηο νλνκάδνληαη ελδόζεξκεο; 

Δλδόζεξκεο είλαη εθείλεο νη αληηδξάζεηο νη νπνίεο γηα λα  πξαγκαηνπνηεζνύλ πξέπεη  λα 

πξνζθεξζεί ζεξκόηεηα ζηα αληηδξώληα.  ΢ρεκαηηθά: 

Αληηδξώληα + Q (ζεξκόηεηα) → πξντόληα. 

Καη πάιη ε ζεξκόηεηα δελ αλήθεη ζηα αληηδξώληα. Απιώο ε ρεκηθή αληίδξαζε δελ κπνξεί λα 

πξαγκαηνπνηεζεί αλ δελ απνξξνθεζεί από ηα αληηδξώληα ην θαηάιιειν πνζό ζεξκόηεηαο. 

Σα πην ζπλεζηζκέλα παξαδείγκαηα ελδόζεξκσλ αληηδξάζεσλ είλαη: 

 Ζ δηάζπαζε ηεο ακκσλίαο ζε πδξνγόλν θαη άδσην. 

 Ζ δηάζπαζε ηνπ αλζξαθηθνύ αζβεζηίνπ (αζβεζηόιηζνο) ζε νμείδην ηνπ αζβεζηίνπ 

(αζβέζηεο) θαη δηνμείδην ηνπ άλζξαθα. 

 Ζ δηάζπαζε ηνπ νμεηδίνπ ηνπ πδξαξγύξνπ ζε πδξάξγπξν θαη νμπγόλν.  

 Σν ςήζηκν ησλ θαγεηώλ.  

 Ζ έλσζε ηνπ αδώηνπ θαη ηνπ νμπγόλνπ ηεο αηκόζθαηξαο γηα ην ζρεκαηηζκό ηνπ 

κνλνμεηδίνπ ηνπ αδώηνπ. 



Ζ πεξίπησζε ηεο αληίδξαζεο κεηαμύ ηνπ αδώηνπ θαη ηνπ νμπγόλνπ είλαη πνιύ ραξαθηεξηζηηθή 

πεξίπησζε ελδόζεξκεο αληίδξαζεο. Όπσο μέξνπκε ν αέξαο πνπ αλαπλένπκε απνηειείηαη από 

πεξίπνπ 80% άδσην θαη 20% νμπγόλν, ηα νπνία ζε θαλνληθέο ζπλζήθεο δελ αληηδξνύλ κεηαμύ 

ηνπο. Όηαλ όκσο ζηελ αηκόζθαηξα ζπκβαίλνπλ αζηξαπέο θαη θεξαπλνί, ε ζεξκνθξαζία ηνπηθά 

ζε κεγάιε έθηαζε απμάλεηαη πάξα πνιύ, κε απνηέιεζκα εθεί λα είλαη δπλαηή ε ρεκηθή 

αληίδξαζε κεηαμύ αδώηνπ θαη νμπγόλνπ, αθνύ απνξξνθάηαη ζεξκόηεηα από ην πεξηβάιινλ.  

΢ε όιεο ηηο ελδόζεξκεο αληηδξάζεηο ε ζεξκνθξαζία ηνπ πεξηβάιινληνο ειαηηώλεηαη. 

 

Α΢ΚΗ΢ΔΙ΢ ΢ΣΙ΢ ΥΗΜΙΚΔ΢ ΑΝΣΙΓΡΑ΢ΔΙ΢ 

Να ιύζεηε ηηο παξαθάησ αζθήζεηο αθνύ πξνεγνπκέλσο έρεηε δηαβάζεη θαιά ηε ζεσξία. 

 

1
ε
 άζθεζε 

΢εκεηώζηε κε ΢ ηηο ζσζηέο θαη κε Λ ηηο ιαλζαζκέλεο πξνηάζεηο: 

Α) ΢ηηο εμώζεξκεο αληηδξάζεηο ε ζεξκνθξαζία ηνπ πεξηβάιινληνο απμάλεηαη. 

Β) Όηαλ αληηδξάζνπλ δπν αέξηεο ρεκηθέο νπζίεο, παξάγεηαη πάληα κηα αέξηα ρεκηθή νπζία σο 

πξντόλ. 

Γ) Ζ θαύζε ηνπ πεηξειαίνπ είλαη ελδόζεξκε αληίδξαζε. 

Γ) Οη αληηδξάζεηο εθείλεο πνπ θαηά ηελ πξαγκαηνπνίεζή ηνπο απνξξνθνύλ ζεξκόηεηα από ην 

πεξηβάιινλ νλνκάδνληαη εμώζεξκεο. 

 

2
ε
 άζθεζε 

Γηα ηε ζύλζεζε ηεο ακκσλίαο ζηε βηνκεραλία ρξεζηκνπνηνύληα άδσην θαη πδξνγόλν. Πνηα είλαη 

ηα αληηδξώληα θαη πνηα ηα πξντόληα ζηελ αληίδξαζε απηή; Να γξάςεηε ζρεκαηηθά ηελ 

αληίδξαζε απηή.(ρξεζηκνπνηώληαο βέινο αλάκεζα ζηα αληηδξώληα θαη ηα πξντόληα). 

 

3
ε
 άζθεζε 

Όηαλ θαίγνληαη 2,4g καγλεζίνπ, παξάγνληαη 4g νμεηδίνπ ηνπ καγλεζίνπ. Να ππνινγίζεηε κε 

πνηα αλαινγία καδώλ ελώλνληαη ην καγλήζην θαη ην νμπγόλν γηα λα παξαρζεί ην νμείδην ηνπ 

καγλεζίνπ. Δίλαη απηή ε αλαινγία ζηαζεξή ζε θάζε ηέηνηα ρεκηθή αληίδξαζε; 



 

4
ε
 άζθεζε 

Επγίδνπκε θαηλνύξγηα θαξθηά θαη ζεκεηώλνπκε ηε κάδα ηνπο. Σα αθήλνπκε γηα θαηξό 

εθηεζεηκέλα ζηνλ αέξα κέρξη λα ζθνπξηάζνπλ. Σα δπγίδνπκε πάιη θαη δηαπηζηώλνπκε αύμεζε 

ηεο κάδαο ηνπο. Να δώζεηε κηα εμήγεζε γηα απηή ηε δηαθνξά κάδαο. 

 

5
ε
 άζθεζε 

Γίλεηαη ε ρεκηθή αληίδξαζε: άλζξαθαο + νμπγόλν → δηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

Αλακεηγλύνπκε 12g άλζξαθα κε 40g νμπγόλν. Μεηά ην ηέινο ηεο ρεκηθήο αληίδξαζεο 

πεξίζζεςαλ 8g νμπγόλν. 

Α) Πόζα g νμπγόλνπ αληέδξαζαλ κε ηνλ άλζξαθα; Δμεγήζηε. 

Β) Πόζα g δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα ζρεκαηίζηεθαλ; Δμεγήζηε. 

Γ) Με πνηα αλαινγία καδώλ ελώλεηαη ην νμπγόλν κε ηνλ άλζξαθα όηαλ αληηδξνύλ γηα ην 

ζρεκαηηζκό ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα; 

 

6
ε
 άζθεζε 

 ΢ε έλα αλνηρηό ζσιήλα πεξηέρνληαη 5g αλζξαθηθό αζβέζηην ηα νπνία ζεξκαίλνληαη. Σν 

αλζξαθηθό αζβέζηην δηαζπάηαη ζύκθσλα κε ηε ρεκηθή αληίδξαζε: 

Αλζξαθηθό αζβέζηην → νμείδην ηνπ αζβεζηίνπ + δηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

Μεηά ην ηέινο ηεο αληίδξαζεο ην πεξηερόκελν ζην ζσιήλα δπγίδεη 2,8g. 

Α) Πόζν έπξεπε λα δπγίδεη πξαγκαηηθά; 

Β) Γηαηί εδώ θαίλεηαη λα κελ ηζρύεη ν λόκνο δηαηήξεζεο ηεο κάδαο ηνπ Λαβνπαδηέ; 

Γ) Πόζε είλαη ε κάδα ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα πνπ παξάρζεθε; 

Τπόδεημε: ΢ηελ αληίδξαζε απηή, ην αλζξαθηθό αζβέζηην θαη ην νμείδην ηνπ αζβεζηίνπ είλαη ζε 

ζηεξεή θαηάζηαζε, ελώ ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα είλαη ζε αέξηα θαηάζηαζε. 

 

 



7
ε
 άζθεζε 

Γηαβάδνληαο πξνζεθηηθά ην παξαθάησ θείκελν πνπ αλαθέξεηαη ζηελ όμηλε βξνρή, λα 

ζεκεηώζεηε πνηεο ρεκηθέο αληηδξάζεηο πξαγκαηνπνηνύληαη, αλαγλσξίδνληαο ζε θαζεκία ηα 

αληηδξώληα θαη ηα πξντόληα. Να γξάςεηε ηηο αληηδξάζεηο ζρεκαηηθά. 

«Σν ζείν πνπ πεξηέρεηαη ζηα θαύζηκα, όηαλ θαίγεηαη, παξάγεη δηνμείδην ηνπ ζείνπ. Απηό (ην 

δηνμείδην ηνπ ζείνπ) αληηδξά κε νμπγόλν θαη παξάγεηαη ηξηνμείδην ηνπ ζείνπ. Όηαλ βξέρεη ην 

ηξηνμείδην ηνπ ζείνπ αληηδξά κε ην λεξό θαη παξάγεηαη ζεηηθό νμύ. Ζ βξνρή πνπ πεξηέρεη ζεηηθό 

νμύ νλνκάδεηαη όμηλε βξνρή». 


